

女性單親之自我認同歷程

シングルマザーのアイデンティティ構築過程

Self-Identity Process of Female Single-Parents



指導教授：古川ちかし

研究生：劉淳

東海大學日本語文學系碩士班碩士論文

2010年6月

謝詞

撰寫論文的時候，反覆掙扎於書桌與床板間，總覺得在斗室裡踱步的自己逐漸失去了生活感，晚上睡不著，白天起不來，對著電腦螢幕發呆，閉上眼時思緒卻千迴百轉。

對於論文中唯一可以恣意發揮感性的謝詞，我一開始想像它是一張白色的畫布，待到最後一刻，手拿顏料的我必定能隨興揮灑，成就一幅鮮明的圖畫。然而此刻回首，卻發現自己一路走來的足跡已經這張畫布踩得橫七豎八，再沒留下什麼空白可供填補。

感謝陪我一路遊蕩、打滾、掙扎、狂奔的同學，引導我越過無數藩籬前進的老師，總是以無限的耐心包容我的親人，時時關心我何時能畢業的鄰居與朋友。你們的陪伴與支持給我很大的力量。

謹將這篇論文獻給我的母親。謝謝你生下、養育我。

摘要

本論文以女性單親之自我認同歷程為主題，首先透過媒體的報導檢視台灣單親家庭之形象是如何被構築，以及其中所隱含的性別分工與性別認知。研究發現，即使同為單親家庭，男性單親與女性單親可能遭遇的困境受到傳統父職／母職的區分及其他社會因素影響，在媒體報導中亦呈現出不同的形象，例如報端常見之原本生活清苦、後努力發揮所長而得以穩固收入的多是女性單親，男性單親則因不擅於表達情感、不習慣向外求援等因素，不論在社會政策或新聞報導皆容易被忽視。

同時，單親家庭所遭遇的困境有許多亦是由社會大眾習以為常的性別分工及刻板印象所導致。以女性單親為例，在經濟上的弱勢來自傳統女性需以持家為重的觀念及薪資結構，而在成為單親的歷程中所遭遇到的異樣眼光與壓力，亦使得女性單親產生人際關係與情緒問題。社會在以「欠缺、不足」的眼光看待單親家庭的同時，忽略了這些看法對單親家庭造成的壓迫——使單親陷入困境的不見得是自身能力的不足，亦可能是外界的眼光。筆者希望藉由這篇論文釐清現況，並提醒大眾：每個人的眼光都有改變這個社會的力量。

關鍵詞：女性單親 單親家庭 母職 性別分工 自我認同

女性單親之自我認同歷程

目次

| | | |
|------|----------------------|----|
| 第一章 | 序論 | 1 |
| 導言 | | 1 |
| 第一節 | 研究動機：研究者自述 | 2 |
| 第二節 | 研究背景 | 6 |
| 第三節 | 先行研究 | 7 |
| 第四節 | 研究目的 | 10 |
| 第五節 | 名詞解釋 | 11 |
| 第六節 | 論文架構與研究方法 | 12 |
| | | |
| 第二章 | 單親家庭之形象構築—新聞報紙之所見— | 15 |
| 第一節 | 70年代之單親家庭相關報導 | 19 |
| 第二節 | 80年代之單親家庭相關報導 | 22 |
| 第三節 | 90年代之單親家庭相關報導 | 27 |
| 第四節 | 由親職理論的觀點看單親家庭相關報導 | 33 |
| | | |
| 第三章 | 單親家庭中的親職—以女性單親為主軸— | 39 |
| 第一節 | 研究者觀點：男女大不同 | 40 |
| 第二節 | 單親家庭中的「問題」—以女性單親為主軸— | 44 |
| 第三節 | 有沒有可能——一種不一樣的觀點 | 50 |
| | | |
| 第四章 | 她們說…… | 52 |
| 第一節 | 她們是誰？ | 52 |
| 第二節 | 她們的故事 | 53 |
| 第三節 | 她們的敘說、我的解讀 | 54 |

第四節 小結 65

第五章 結論 68

第一節 研究發現 68

第二節 研究建議 71

後記 73

後記之後 75

參考文獻 77

表目次

表一 單親家庭戶數及兒童少年人口推估 6

表二 中國時報之單親相關報導分類統計表（民國七十至九十年代） 17

表三 聯合報之單親相關報導分類統計表（民國七十至九十年代） 17

表四 歷年結婚、離婚對數、粗結婚率及粗離婚率 19